

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Extrangerio, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirígete, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO
DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

AÑO VIII. REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Viernes 30 de Marzo de 1888.

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscriptores un real linea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales linea. Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real linea. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese o no, no se devuelven originales.

SE PUBLICA

Miércoles, Viernes y Domingos.

NUM. 1095.

LA C. FABRIL SINGER

ABEURADORS 8, GERONA.

Recomienda sus inmejorables máquinas, por su solidez, fácil manejo, y la hermosura de su puntada y especialmente las llamadas oscilantes, sin rincón en el mundo.

También suplica á sus clientes dén aviso á esta Sucursal de cualquiera falta de los empleados, sea cual fuere; como igualmente si cobran retribución alguna por componer máquinas de nuestra fábrica, que en este caso no deben pagar los interesados, más que las piezas suplidadas.

LA REDENCION

Bien así como la Trinidad encierra los secretos del orden metafísico, la Redención contiene las maravillas del hombre y la historia de sus fines y de su corazón. Con cuánto asombro veríamos, si nos detuviésemos un poco en tan altas meditaciones, estos dos misterios que ocultan en sus sombras las primeras intenciones de Dios y el sistema del universo! La Trinidad confunde nuestra pequeñez, abisma nuestros sentidos con su gloria, y retrocedemos á anonadados á su presencia. Pero la tierna Redención al arrasar en lágrimas nuestros ojos, les evita que se deslumbren demasiado, permitiéndonos a lo menos fijarlos un momento sobre la Cruz.

Vemos desde luego salir de este misterio la doctrina del pecado original, que nos da la explicación del hombre. Sin la misión de esta verdad conocida por la tradición de todos los pueblos, nos rodea una noche impenetrable. ¿Cómo nos daríamos cuenta sin la mancha primitiva, de la viscosa propensión de nuestra naturaleza, propensión combatida por una voz que nos dice que fuimos formados para la virtud? ¿Cómo explicarnos la aptitud del hombre para el dolor; como esos sudores que fecundan un surco terrible, como las lágrimas, las amarguras y los infortunios del justo; como los triunfos y prosperidades del perverso; como, repito, pudiera comprenderse todo esto sin una primera caída? No es posible desconocer las miras del Altísimo al hallar los dos grandes fines del hombre en los dolores de su madre, es preciso reconocer á un Dios hasta en su maldición.

De Chateaubriand.

SALMO CXXXVI.

Super flumina.

Cuando presos pasamos
Los ríos de Babilonia sollozando,
Un rato nos sentamos
A descansar llorando.
De tí dulce Sion, nos accordando.
Allí de descontentos
Colgamos de los saucez levantados
Los dulces instrumentos
Que en Sion accordados
Soltan fanfar á Dios salmos sagrados!
Colgámoslos de enojo
De ver que aquellas bárbaras naciones
Tuyiesen cruel antojo
De oír cantar canciones
A quien hacen llorar mil sinrazones.
Ellos como se vieron
Cerca de Babilonia en su region,
Canta y tane dijeron,
Y no cualquier canción,
Sino uno de los cantos de Sion.
Con amargos estremos,
Les respondimos presos en cadena:
¿No mandais que cantemos
Salmos en tierra agena
De Dios y de toda cosa buena?

Si yo miéntras viviere,
De tí Jerusalen no me accordare,
Do quiera que estuviere,
Que ausente me hallare,
De mí me olvide yo, si te olvidare.
Si en tal prisón y mengua
Puesto, por mí canción fuere cantada,
La voz ronca y la lengua
Al paladar pegada
Quede, de haber cantado castigada.

Si tuyiere contento
Sin tí, Sion, mi bien y mi alegría,
Con áspero tormento
Pague el placer de un día
Con mil años de pena el alma mia:
Ten, ó Señor, memoria
De los hijos de Edon en la alegría
De tu ciudad y gloria,
Vengando en aquel dia
Su furia, crudeldad, y tiranía.
Castiga estos feroces
Guerreros, que venciendo no contentos
Dicen á grandes voces:
Derriba los cimientos,
Asolad, asolad los fundamentos.

O Babilonia triste,

Dichoso el que te diere el justo pago

Del mal que nos hiciste,

Y dijera: yo hago

En nombre de Sion aqueste estrago.

Y en la justa venganza

Mas bendito será quien mas llevare

Por rigor la matanza,

A los niños que hallare

Con piedras sin piedad despedazare.

Fray Luis de Leon.

EL ENTERRO DE CRISTO

A los brazos de María,
y á su divino regazo,

vienen á quitarle á Cristo
los que á la cruz le quitaron.
Porque en entrabmos fué cierto
que estuvo crucificado,
En María con dolores,
y en la cruz con fuertes clavos.
Sus camas fueron las dos,
al oriente y al oeste,
la una para la muerte,
y la otra para el parto.
Hincáronse de rodillas
los venerables ancianos,
á la Madre muerta en Cristo,
y á Cristo muerto en sus brazos.
«Dadnos, le dicen, Señora,
dadnos el difunto santo,
que en la tierra ni en el cielo
hay ojos para mirarlo.
Dadnosle, pues nos le disteis,
que queremos enterrarlo,
para que diga la tierra
que tuvo al cielo enterrado.

Y porque sepan los hombres

que estuvo el cielo tan bajo,

que ya pueden si ellos quieren

alcanzarle con las manos.

Tomad, responde María,

Madre suya y mar de llanto,

el cuerpo que entre los hombres

paso mayores trabajos.

Escondele en el sepulcro,

porque le persiguen tantos,

que aun allí no está seguro reboci

de que vuelvan á buscártelo.

Nueve meses solamente

que estuvo en mi virgen claustro,

de la envidia de los hombres

le pude tener guardado.

Que el Bautista que le vió

lo dijo con sobresaltos,

y en voz expresa despues

pasados treinta y dos años.

Tomad y enterradle amigos,

las piedras sabrán guardarlo

mejor que el pecho del hombre

que le vendió como ingrato.»

Mientras para su mortaja

la Virgen está rasgando

las telas del corazon,

el velo de su templo casto,

el cielo y tierra previnieron

el triste entierro eulatado:

la tierra los edificios,

y el cielo los aires claros,

Todas las hachas del cielo

iban delante alumbrando,

pero el luto de la tierra

no dejaba ver sus rayos.

Sol y luna sangre visten,

ob porque el cielo en tanto agravio

mostró sangre en sus dos ojos,

para señal de vengarlo,

levantándose los muertos

de sus sepulcros helados,

que como entierran la vida,

la que quisieron tomaron.

Las cajas fueron las piedras

unas con otras sonando,

que era Cristo capitán,

y con cajas lo enterraron.
Hízose el velo del templo,
no sin causa, dos pedazos,
para que hubiese bandera
que llevasen arrastrando.
No vinieron sacerdotes,
aunque estaban consagrados,
que siendo Dios el difunto,
no eran menester sufragios.
El se llevaba la ofrenda,
pan y vino soberano,
la misa y el sacrificio
que él consumió espirando.
Iba su Madre detrás
y un mozo, su primo-hermano,
que se le dejó por hijo
en su testamento santo.
Llegaron con el difunto
y la ballena del mármol
recibió, para tres días,
aquel Jonás sacro Santo.
Alma! la Virgen se vuelve,
á acompañarla volvemos,
pues con ella volveremos
á verle resucitado.
Lope de Vega.

CRÓNICA PARLAMENTARIA

Madrid 26 de Marzo de 1888.
Pocas, muy pocas palabras se necesitan para resenjar la sesión.

El objeto principal de esta era la votación definitiva de varios proyectos. Y no se votaron por falta de número.

Qué más podemos decir?

Los incidentes de primera hora no tuvieron otra importancia que la declaración del señor ministro de Hacienda, de que no se hará operación de ningún género con el Banco, como ha dado en decir la prensa, sin contar con las Cortes. También se habló de ganados.

Esta va siendo la comidilla del día, a pesar de la Cuaresma.

Y llegamos á la votación del dictamen de la comisión mixta del Jurado.

Y hacían falta 176 senadores, y no había mas que 155. De estos votaron en pro 125, y en contra 30.

Pero nada, no vale.

Otro dia será.

CONGRESO

Interpelación del señor conde de San Bernardo sobre enseñanza agrícola.

El asunto es de importancia y digno de un detenido estudio.

El señor conde de San Bernardo acha-ca en primer término el mal estado de la agricultura á la ignorancia de los agricultores, y de aquí la necesidad de difundir los conocimientos científicos que puedan poner remedio al mal.

En un todo conformes.

El ministro de Fomento le contesta reservándose entrar en el fondo de esta cuestión después que hablen otros señores que tienen pedida la palabra.

Cree, como el señor conde de San Bernardo, que la suerte del país sería muy distinta si se dedicase mayor atención á las cuestiones agrícolas.

Yo de mi se decir —añade— que aunque me dedique mucho á la política, desde que estoy en el gobierno me he dedicado á ser un ministro administrativo, consagrando mi afán á que ésta y otras materias de reconocida transcendencia para el desarrollo del país sean debidamente atendidas.

Un nuevo aplauso al señor ministro de Fomento.

Matrimonio civil.

El señor Azcárate pronunció un discurso radicalísimo en su doctrina.

Antes de ahora hemos dicho que las intransigencias nada realizan. Y si esto es en el orden político y en el económico, con mayor razón podemos aplicarlo al orden moral.

Desde el momento en que la conciencia se sienta perturbada al aceptar una ley, la ley no tendrá vida.

Esta sola consideración basta para dejar contestados todos los argumentos del señor Azcárate, pues si bien su discurso fué lógico no se encerró dentro del terreno práctico, en el que siempre debe colocarse el legislador.

Examina el movimiento de reivindicación por el Estado de los derechos y fueros que tuvo la Iglesia, ajenos á la naturaleza y fines de su institución, que ha venido realizándose desde hace siete siglos, y dice que al final de esta evolución solo ha quedado en algunos Estados por realizar la cuestión del matrimonio civil, que es el último término de esta evolución.

Aquí se ve la tendencia á un rompimiento entre la Iglesia y el Estado, y esto es lo que no aceptaría el país y lo que no puede hacer un Estado católico.

Dice que el matrimonio civil que se establece no viene á tener más que la presencia del funcionario del Estado á quien el pueblo llamará enseguida monigote, otra cosa parecida.

El señor presidente: Ya que sea tan poca la intervención del Estado en ese acto, ¿qué desprestigarlo desde ahora?

El señor Azcárate: Como falta mucho tiempo para el planteamiento de esa fórmula, ya para entonces se habrán olvidado mis palabras.

El señor Presidente: Así sea. (Risas). El señor Azcárate prosigue preguntando al señor ministro de Gracia y Justicia como se resuelven los casos de los católicos que solo contraigan matrimonio civil, de los que no siendo católicos lo celebren civilmente y luego se conviertan, de los que se verifiquen en el extranjero y en Roma y del matrimonio de los ex-clérigos y ex frailes.

El señor Capdepón contesta al señor Azcárate.

El discurso del subsecretario de Gracia y Justicia fué perfectamente acogido, no solo por su elocuencia y argumentación vigorosa, sino por que planteó la cuestión en el terreno práctico, demostrando el progreso que ésta ley desarrolla.

Comienza reconociendo el derecho

del Estado para organizar legalmente la familia, haciendo la historia de la legislación canónica, con respecto al matrimonio, legislación fundada en el derecho romano y amparada por la Iglesia, para deducir que siendo España una nación católica, no podrá menos la comisión de tenerlo en cuenta para emitir su dictamen.

Recuerda los efectos producidos por la ley del 70. ¿Quiere S. S. que hagamos una ley en oposición de los sentimientos del país, que tan bien conoce S. S., que del carácter de sus habilidades ha hablado ésta tarde?

Nosotros no podemos hacer esto; tenemos que obrar con arreglo á estos sentimientos, y para eso ha sido necesario consultar con la Santa Sede. Esta previsión, estas miras que no pueden calificarse sino de patrióticas, no deben merecer la censura del señor Azcárate.

Suponer que en este punto no hemos progresado; suponer que estamos á las mismas alturas que con el decreto del señor Cárdenas, es un verdadero error. Pues que ésto es un adelanto: el establecimiento de dos formas de matrimonios, cuando en tiempo de los conservadores solamente había una con arreglo á las decisiones del Concilio de Trento, esto es, sin la presencia de un funcionario público, cosa que el señor Azcárate, ha considerado como un simple detalle, pero que es de importancia suma? ¡Acaso no significa nada, no significa el reconocimiento del derecho del Estado la presencia de uno de sus funcionarios en un momento solemne como la institución de un Sacramento?

Ésto es algo más de una centésima de matrimonio civil, y como el señor Azcárate, á pesar de defender el establecimiento de la ley de 1870, ha confesado que hay algo, y aun mucho, de matrimonio civil en esta ley, debe contentarse con esto, pues así es como marchan las sociedades y como las colectividades se desarrollan.

No es esto, pues, un retroceso, sino un progreso de que todos debemos felicitarnos.

El señor Azcárate rectifica y se suspende el debate para reunirse el Congreso en secciones. —D.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 26 de Marzo de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Hemos pasado ya la fecha de 25 de Marzo, día de las elecciones de Bocas del Ródano y Aisne. A la hora en que escribimos estas líneas sábese ya telegráficamente el resultado de la elección.

Un periódico monárquico, *Le Gaulois*, decía ayer mañana, como una especie de presentimiento, que la jornada del 25 de Marzo sería importante en la historia de la tercera República.

El *Gaulois* tenía razón. El resultado de esa jornada debía tener una gran significación, diremos más, era esperado con vivísima impaciencia.

Un hecho resulta cierto de las noticias electorales recibidas: ésto es: que los diversos partidos, tal como estaban hasta hoy clasificados, tal como están representados en la Cámara, han sido batidos ayer en toda la línea, es decir, en los dos departamentos donde la lucha

electoral ha tenido lugar.

En las Bocas del Ródano es la Comuna que triunfa; en el Aisne es el boulangisme.

La mayoría obtenida por el general Boulanger en el Aisne es tanto más significativa cuanto que su candidatura—como saben ya nuestros lectores—había sido retirada con estrépito y la propaganda del Comité de protesta nacional había cesado casi al mismo tiempo de haber dado comienzo á su obra.

En Marsella, en las Bocas del Ródano, la elección de Félix Pyat está asegurada.

Es la primera vez—después de votada la Constitución de 25 de febrero de 1875—que el partido de la revolución armada, el partido de la expolición violenta, el partido del asesinato político habrá conseguido hacer entrar en la Cámara á uno de sus representantes. Este resultado lo habrá obtenido el antiguo revolucionario gracias á los votos radicales que le ha proporcionado la adhesión de los diputados de la extrema izquierda Mrs. Pelletan y Peyrat, quienes pueden ciertamente jactarse, de hoy más, de haber contribuido á hacer representar la tercera capital de Francia, la gran ciudad comercial del Mediterráneo por ese especie de especie de la Commune.

Como dice perfectamente un apreciable y sensato periódico de esta capital que, por sus antecedentes, no puede en modo alguno ser sospechoso de monarquismo, «¡Ojalá esta advertencia del sufragio universal, este doble fracaso de la República parlamentaria, pueda servir de lección á los diputados y mostrarles la necesidad de dar, en fin, á este país un gobierno de gran prestigio nacional que ponga la hacienda, la política y la administración del país á cubierto de toda nueva derrota!»

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Días pasados fué encontrado en Hellín por un pastor el cadáver de un niño de cuatro á cinco años de edad, el cual según parece, fué enterrado vivo.

Como presunta autora de tan horrible crimen ha sido presa una joven de veinticinco años, soltera, llamada María Juana Balboa, madre de la desgraciada criatura.

¡Que barbaridad!

Ha llegado á esta ciudad, y ayer tomó posesión de su cargo, don Enrique Roig, juez de primera instancia de este partido.

Dícese que ha sido nombrado profesor auxiliar de religión y moral de la Escuela Normal Superior de esta provincia, el Rdo. don Juan Juliá y Calzada, Pbro. licenciado en ciencias y catedrático del Seminario Conciliar de esta diócesis, y á esta noticia añade el Boletín de Primera Enseñanza, que también se dice que todo esto se ha hecho á cencero tapado, sin anunciar la vacante, como procedía.

Conforme caro colega, hay cosas que no necesitan comentarios y ésta es una de ellas.

Un hombre de unos sesenta años de edad llamado José Masjoan y Puigmau, natural de Tossa, fué arrollado y muerto por la máquina del tranvía de Palamós en el término de Palafrugell y punto denominado «La Zanja» la semana pasada.

—En la misma cámara mortuoria donde estuvo depositado el cadáver del emperador Guillermo, se ha verificado un robo, del que dan cuenta los periódicos de Berlín.

La gran duquesa de Baden ha colocado un crucifijo sobre el pecho de su padre, y le puso otro más pequeño de marfil en la mano derecha.

Cuando metieron el cuerpo en caja, la gran duquesa recogió los crucifijos, y dejó el más pequeño en un cestillo. Al poco rato volvió á sacarle, pero había desaparecido, y todo cuanto se ha hecho por encontrarle ha sido inútil; no cabe duda que ha sido robado.

Escriben de Reinosa que un vecino de Campo Arriba se ha suicidado al ver que no podía ya dar alimento alguno á su ganado, ni hallaba quién se lo diera por dinero.

—Nuestro querido y particular amigo el joven barítono D. Pedro Venta Julian, ha sido escrutarado por empresa del gran teatro del Liceo, dando su debut en dicho teatro el día en que se represente la ópera *Lohengrin*.

—Grande fué el número de fieles que asistió á la función religiosa que en su capilla celebra por la tarde de miércoles la Real Cofradía de la Purísima Sangre, en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

—A las ocho de la noche de hoy después de la adoración de la Cruz saldrá de la Iglesia de San Félix procesión que anualmente celebra Archicofradía de la Pasión y Muerte de N. S. Jesucristo.

También por la tarde se celebrará del Vía-crucis en la Iglesia del Hospital y calles contiguas.

—Como los días anteriores, se también anteayer el viento que no tiene ya mareados, el cual, seguramente, tiene trazas de nunca acabar.

Dentro pocos días quedarán terminados los trabajos de carpintería de la fachada de la tienda de lencería que don José Oriol Carbó estableció en la calle de la Cort Real y sitio conocido por las cuatro esquinas, siendo por lo que hoy se puede ver, uno de los establecimientos que más adornan nuestra ciudad.

Dichos trabajos son ejecutados por el laborioso artista D. Francisco Huguet, el cual tiene dadas ya muchas pruebas del gusto con que ejecuta los encargos que se le confían.

—La sección de dibujos para bordados es una de las que con más esmero cuida *La Última Moda*. El mes que acaban de recibir ofrece una hoja con varios nombres del mes de Abril, para marcar pañuelos al real punto de armas y enjabado. También publica modelos de trajes y sombreros de primavera; y en la sección literaria una preciosa comedia de sollo titulada *El Juguete Nuevo*, para dos personas y de fácil ejecución. Hasta ahora esta amena y interesante revista ha cumplido con creces sus promesas y esto explica el favor que alcanza entre las damas. La administración Serrano 88, 2.º Madrid, remite números de muestra á cuantas personas lo deseen.

—El conflicto suscitado en Málaga con motivo del bajo precio que los fabricantes han señalado á la caña sigue sin resolverse.

El aspecto de la cuestión ofrece caracteres sombríos y hace temer que ocurrán serios desórdenes.

En aquella ciudad han circulado proclamas en las que se amenaza con el incendio á los labradores que tomen en arrendamiento tierras de propiedad de los fabricantes.

Entre otras cosas, se dice en las proclamas que al incendiar los marras se arrojarán al fuego cartuchos de dinamita, á fin de que nadie pueda acercarse para extinguir el fuego.

Las proclamas añaden que es preciso aniquilar á los fabricantes.

La comision que se ha nombrado para entenderse con los fabricantes gestiona activamente para conseguir su objeto.

El gobernador civil reunirá una junta mixta de fabricantes y labradores para estudiar el conflicto y buscar por cuantos medios sean posibles una solución satisfactoria.

Habiendo sido aprobado por el Senado el proyecto del ferro-carril de esta ciudad á la villa de San Feliu de Guixols, tenemos entendido que pronto se dará comienzo á las obras de su construcción.

Ojalá sucediera lo mismo con el de Bañolas, pues el señor Planas no hizo mas que alarmar el país prometiéndole lo que no quería cumplir.

En el plazo de seis meses deberá establecerse el alumbrado eléctrico en todos los teatros de las poblaciones que tengan mas de diez mil almas.

AVISO

Los señores Girau y Compañía, tienen el honor de participar al público gerundense que por motivo de su próxima marcha acaban de efectuar una gran rebaja en los precios de todas sus plantas, previniendo que permanecerán en esta ciudad muy pocos días.

En su almacén esquina á la calle de Albareda, se encontrarán grandes novedades en flores y arboles frutales, que producen ricos frutos y de extraordinario tamaño, pesando un kilo 500 gramos.

Tambien hay 1.500 rosales ingertos de todas clases y colores.

ANUNCIO

En méritos de los autos ejecutivos que sigue D. Pedro Martí Calloll y Bofill, vecino de La Escala, representado por el Procurador D. Rosendo Grahit contra D. Esteban Mascarós, propietario, vecino del pueblo de Mareñá, término municipal de La Tallada, se saca á pública subasta en la Audiencia del Juzgado de 1.^a instancia de esta ciudad, sin sujeción á tipo ni deducción de cargas, el dia 5 de Abril próximo y hora de las doce de su mañana, la finca siguiente:

El manso Mascarós, situado en el término del citado pueblo de Mareñá, de superficie 8 hectáreas 96 áreas 67 centíreas, parte cultivo, sembradura, huerto, olivar, viña, bosque, yermo y márgenes en un solo perímetro, dentro del cual se halla enclavada la casa mansa con su era.

Las circunstancias y lindes de dicha finca como las condiciones para la subasta, están de manifiesto en la Escribanía de D. José Bajandas.

Almorranas se curan con la infalible POMADA ANTIHEMOROIDAL de SEGALA que cuenta más de 30 años de experiencia!—Prospectos gratis.—Botica de la Corona.—Génova, 5, Barcelona.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA INMORTAL GERONA.

EDICTO

Don Emilio Grahit y Papell, Alcalde constitucional de la inmortal Gerona.

Por el presente hago saber: que los mozos del reemplazo de 1887 sorteados en esta capital el dia 11 de Diciembre último, han de presentarse el dia 4 del próximo mes de Abril en el local que ocupa la Caja de recluta de esta Zona, sito en el Cuartel de San Martin, á las 8 en punto de la mañana, desde el número 1 al 455 inclusive, en cuyo dia tendrá lugar su distribución á los cuerpos; en la inteligencia que, de no verificarlo, serán perseguidos como desertores.

Gerona 27 de Marzo de 1888.—Emilio Grahit.

NOVEDADES DE LA SEMANA

Barcelona 28 Marzo de 1888.

La primera ha sido el cierre del Parque para evitar que los muchos curiosos concurrentes cada dia á él, fuesen estorbo de los obreros ocupados en la construcción de edificios y adorno de los jardines, de modo que aquellos paseos antes tan concorridos y llenos de animación, hoy se ven sumidos al silencio mas absoluto y hasta parece que las plantas están tristes llorando las penas de su encarcelamiento. Mas por cerrada que esté aquella grandiosidad de terreno, no le es vedado al periodista entrar por noticias, si bien que ha de reglamentarse á las horas que place al Secretario general, sufrir cada vez un registro y examen de credenciales y despues perorar largos ratos para convencer á guardianes que la empresa tiene apostados, sin duda para dar sus los al viandante y que siempre se oponen á todo lo que sea ver algo de lo que precisamente interesa por la novedad. Sería conveniente que la Dirección usando de otros medios, no aburriese al que por cumplir con su deber tiene necesidad de apreciar lo que se hace. Si conviene que no se entre en la Exposición para adelantar más, no permitan la entrada á nadie; que se nos den las noticias en una oficina, lo mismo importa, aun nos harán un obsequio, pues cada vez que uno ha de entrar en el Parque, sale sinó estropiado á lo menos lleno de polvo y hecho en san Anton.

El Palacio de la Industria, pobre paciente del cacumen de los arquitectos, parece un enfermo de verdad por las modificaciones que sufre: estaba ya casi terminado, cuando les ha dado la manía de construir unas torres en los extremos de los cuerpos laterales de la fachada y hele aquí á los albañiles derribando lo que hicieron dos veces ya, para volver de nuevo á construir y tal vez á derribar. Han empezado las instalaciones siendo muy pocas las que hay colocadas y de escasa ó ninguna belleza alguna como por ejemplo la de los señores Ferrer y Vidal ya tiene un aspecto diferente y es de esperar que no serán muchos los que pondrán sencillos armarios pequeños y raquícos. Han empezado las obras de la Iglesia para exposición de los objetos sagrados resultando que despues de mucho palabrear y haber presentado planos magníficos y asegurar que seria de mampostería, resulta que

será de madera. La Galería de Máquinas avanza y no tengo más que decir si no opinar como lo hace el *Diario de Barcelona* de que la Exposición no podrá ser inaugurada oficialmente en 8 de Mayo como se desea, sino aumentan el número de brazos empleados en todas partes, pues es imposible que esté nada concluido en aquella fecha siguiendo por el camino que actualmente corremos. Es mucha obra para pocos operarios y muy poco tiempo por lo que necesariamente falta hacer.

Y concluiré con la última de las novedades de la semana y que dejará grato recuerdo á todos los que tuvimos el gusto de asistir. Refiérome á la inauguración de dos grandes dioramas con que la Empresa del Panorama de Plewna ha enriquecido su local, dioramas que no puedo criticar pues soy muy pequeño al lado de aquellas obras. Bastará que diga que son debidas al mismo autor del Panorama de Plewna y que las recomiendo á mis lectores, como lo hice con aquél, advirtiéndoles empero que visiten primero los dioramas y luego la «Batalha de Plewna», pues el efecto escalonado de grandiosidad de horizonte les hará admirar mucho mejor una de las mejores obras pictóricas que conserva el género humano.

Los dioramas representan las célebres, por lo sangrientas, jornadas de Setiembre de 1830 en Bruselas siendo uno la «Acción de la calle de Flandes» y el otro la «Defensa de la Plaza Real y ataque del Parque.» La Empresa siempre obsequiosa con los invitados nos condujo á una sala inmediata donde se sirvió por el Restaurant Pompidor un almuerzo cuyo «menú» fué el siguiente:

Riz milanaise.—Perdreux Perigueux.—Poissou sauce holandaise.—Jambon glacé.—Filet au Renaissance.—Dindonneau au cresson.—Biscuit glaceé au Moka.—Fruit de saisons.—Desert assorti.—Vins: Santerne, Champagne.—Café y licores.

—J. C.—

HUEVOS DE PRECIO FABULOSO

Conocíamos la manía de los tulipanes, la de orquídeas, la de porcelanas, la de bronces japoneses y hasta la de colección botones; pero no una que se ha revelado estos días en Londres y que debe tener muchos amateurs.

La nueva manía consiste en acaparar huevos de la gran oca. Veintidós mil quinientos reales pagó un entusiasta en Londres esta semana última por un ejemplar. Es decir, que el huevo se vendió á razón de unos 15.000 duros la docena, que, según creemos, es el precio más alto que han alcanzado los huevos en cualquier tiempo y en cualquier país. El huevo vendido por 22.500 reales le compró el año 1851 por 1.800 otro coleccionador. En Diciembre último salió á la venta otro huevo de gran oca y se vendió por 16.800 reales. En tres meses el valor de esta materia coleccionable ha subido en términos tales, que Dios sabe lo que darian por otro huevo de ese género si se pusiese ahora á la venta: probablemente dos ó tres mil duros. Y dentro de veinte años, con el valor de un huevo de gran oca, se podrá fundar un hospital.

La manía es la mas extravagante de

cuantas se han conocido. Un huevo de gran oca es mas fragil que un platillo de Sévres, de Sajonia vieja ó del Retiro, y no tiene nada artístico, ni aun siquiera nada interesante en cuanto á historia natural. Su mérito único consiste en que el ave que los ponía desapareció totalmente de sobre la faz de la tierra hace unos cuarenta años. El coleccionador que da dos ó tres mil reales por una estampa, ó el zoólogo que se arruina por una caja de lepidópteros exóticos se disculpán con el goce que les proporcionan el arte del grabador ó el estudio de unas mariposas que no puede admirar en su propio país. Pero un huevo de gran oca no tiene nada artístico, no es mas que una cáscara de carbonato de cal con pinzas pardas, no tiene ni aun siquiera el mérito de la verdadera rareza, porque no se diferencia en nada de los 70 ejemplares conocidos que hay en los Museos de Europa.

Y pensar que los huevos de gran oca apenas valían á duro el año 1830, y que nuestros padres han podido dejarlos una fortuna con sólo haber comprado para guardarlo tres ó cuatro docenas!

En la isla de Saint Kilda, en el Norte de Escocia, morada favorita de la gran oca, los habitantes se mueren hoy de hambre: si cualquiera de ellos hubiese tenido la previsión de guardar una docena de huevos de aquél ave, tan común entonces, ó un par de pieles, ó un puñado de los huesecillos que le servían para abonar las tierras, podría comprar hoy con su producto la isla entera de Saint Kilda.

Hay, sin embargo, otros restos de animales que valen más que los huevos de la gran oca. Por los dos ejemplares que existen del Archæopteryx se dieron respectivamente 3.000 y 5.000 duros, y por un huevo ó una piel del Dodo ó del Solitario darían una fortuna algunos museos. Verdades son éstos son animales fósiles.

A quien descubra por ahí algún huevo de gran oca le aconsejamos, sin embargo, que ande con cuidado antes de comprarlo, por barato que se lo ofrezcan. Hay falsificaciones, y en el museo de Darmstadt existen no sólo huevos, sino hasta una piel falsificada de la gran oca.

PARTES TELEGRAFICOS

Madrid 28.—Los presupuestos que se presentarán la próxima semana están basados en los proyectos de Hacienda. No se harán otras modificaciones que aquellas que se acuerden después que la comisión de presupuestos los presente arreglados, y lo que decidan las Cortes respecto de dichos proyectos.

La rebaja de la contribución territorial se incluye en los presupuestos, absorbiendo el Estado los impuestos que perciben los Ayuntamientos á cambio de cederles la parte que les corresponde del impuesto de consumo.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Juan Clímaco abad.

SANTO DE MAÑANA. Santa Balbina virgen y mártir.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarne de las encias, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, ulceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servant del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.

En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sifilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASÍ RECENTES COMO CRÓNICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bóvedas, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el infinitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas, puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histericas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA», plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos letrajamente el «Extracto antiherpético» de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor Don Manuel Saenz Díez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más potentes purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y mangano, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irreemplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas y de la matriz, sifilis inveteradas, bazo, estómago, meseúterico, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se venden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

ORONICA REFUGIOSA

TOS CATARROS TOS CONSTIPADOS TOS ASMA TOS

Sea de sangre, herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables e infalibles Confites pectorales de Miret calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde de que sea, facilitando en todos los casos la expectoración admirablemente. Precio de la caja de 24 tomas 4 reales. Depósito principal en Gerona, farmacia del Dr. Vivas, Cór-Real, 17. Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor Miret, farmacéutico de Hospitalat. (Barcelona).

«Ninguna preparación es superior á la Quina Anti-Diabética Rocher.» (GACETA DE LOS HOSPITALES)

(DR. DELMIE, 7 de noviembre 1889.)

QUINA ANTI-DIABÉTICA ROCHER

EL MAS POTENTE TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Fosfatimia, etc., y todas las enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilitación de las fuerzas, Anemia, Calenturas, Convalecencias difíciles.

Envío gratis y sin gastos de una Memoria interesante indicando las variedades, causas, síntomas y todas las consecuencias de la Diabetes que toda persona cuidadosa de su salud debe leer con la mayor atención.

ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Evitar las Falsificaciones y exigir sobre cada frasco la Marca depositada R.F.

así como el Sello de garantía de la Union des Fabricantes.

se encuentra en TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado según la Fórmula del Profesor BROUSSAIS

Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, después del informe del Doctor Martin Solon

En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina.

Contra las Enfermedades del Corazón, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarros pulmonares, Desórdenes de la circulación, tendencia á la Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones, etc.

Los profesores Broussais, Rousseau, Devergie, André, Fouquier, Albert, Lherminier, Bennati, Barthélémy, Emery, E. de Salle, Fleve, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitrac, Davet, Sallier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Para evitar las Falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISARD

y el Sello de garantía de la Union de los Fabricantes.

se encuentra en TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

VINOS Y JARABES

DESPINOY

AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINIOY & C°, 90, Rue Albuoy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la férme y el sello oficial de garantía de la Unión de Fabricantes.

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

AGUA SILVIANA VEGETAL

ESTRUCTO

Estos dos productos en pocos días no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina, y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluquería de PAGES, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2, 1. Gerona.

Nota: También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabelllo y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.

Y para que conste libro la presente en Figueras 11 de Setiembre de 1886.

Los que sufren de HERNIAS

acudid á casa Mr. Carlos Notton, herniario especialista, en donde encontraréis pronta y completa curación.

Yo el infrascrito Baldomero Roig y Aranós, vecino de Figueras, declaro:

Que por espacio de diez años he venido padeciendo de una hernia, y habiendo tenido noticia que el señor don Carlos Notton cura dicha enfermedad, me puse bajo su tratamiento y en siete meses que he usado su procedimiento, me quedado completamente curado.

Y para que conste libro la presente en Figueras 11 de Setiembre de 1886.

Baldomero Roig.

Arca de Noé, en la Rambla en Figueras.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el dia 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el dia 10 de cada mes gran fiesta de los Italianos. En Figueras el dia 11 de cada mes, fiesta del Comercio.

GRAN REMEDIO PARA LA BOCA

EL Elixir del célebre médico alemán

Dr. Gutier, es el mejor dentífrico que se

conoce en el mundo.—Con este Elixir se

consigue:

1.º Calmar el dolor de muelas.

2.º Detener y curar las cárries.

3.º Emblanquecer la dentadura.

4.º Aromaticizar y refrescar la boca.

5.º Curar el escorbuto, y

6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del

Elixir Gutier, el cual debería tener toda

persona que estime en algo su belleza

y la salud de la boca. Es también el es-

pecífico más bien presentado y más

comfortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con te-

pón esmerillado, acompaña su corre-

spondiente cepillo para la dentadura.

GERONA: Botica del Dr. Ametller.

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

Se curan radicalmente con el

calicida Escrivá.

Es incoloro, no mancha, aplicación

sencillísima. Basta tocar el callo con

el pincelito mojado en el CALICIDA

para que á los pocos días desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.

Cort-real 4, GERONA.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

6 plazos desde 50 cént. semanales.